

Bácsmegyei Függetlenség

A BÁCSBODROG-VÁRMEGYEI ÉS A ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési ár: Egész évre 10 kor., negyedévre 3 kor.
Tanítók részére: Egész évre 8 kor., félévre 4 korona.
Egyes szám ára 10 fillér.

Laptulajdonos:
A „ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI PÁRT.”

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Erzsébet-körút 13. sz.
Közlemények és előfizetések ide küldendők.
Megjelenik: vasárnap és csütörtökön.

A kolera, mint — üzlet.

Mindjárt eleve kijelentjük, hogy nem a fertőtlenítő szerek és eszközök árusítói, sem a „tisztító vállalatok” által elért nyereségről fogunk írni, hanem arról az igazán eredeti és szellemes üzleti spekulációról, mely egyik bácsmegyei, nem is olyan messzi községben a község koronázatlan ura javára akarja és kamatoztatja is a mai kolera-veszélyes állapotokat.

Mint ismeretes, a disznok tartását mindenütt betiltották, illetve megszorították.

Így abban a községünkben is, ahol a közegészségügyi közeg házról-házra, számról-szállára járván kötelelesszerűen figyelmeztette a polgárokat, hogy disznóállományukat az engedélyezett maximumra redukálják — hozzátéve, hogy az engedélyezett „létszámot” meghaladó állatokat azonnal el kell távolítani, hacsak — s ez az az óriási ötlet — nem kérnek és nem kapnak a jegyző úrtól — *disznótartási engedélyt!*

Hát ez igazán sikerült!

Üzleti szempontból, már mint üzleti fogás csak dicséretet érdemel ez az „écesz”, mert ritka üzleti szellemről tesz tanúságot, igazi kalmár gondolkodásról, mely nemcsak a korról, de még a koleraival is lépést tart!

De a milyen dicséretreméltó a Geschäftsgeist, ha — tisztességes — ép oly megvetendő és elítélendő, ha a köz, az összesség vallja annak kárát.

És érdekes. Eddig nem kellett ez a legújabb engedély, most egyszerre, mikor 22 koronát lehet érte kérni és kapni, egyszerre csak ott van a mi közigazgatásunk aranyos berkeiben.

Üzletnek jó! Mert hiszen mindenki inkább fizeti azt a 22 koronát, semhogy egyszerre 30—40 disznón túladjon, melyeknek értéke, tekintettel a hirtelen, nagy kínálatra tetemesen lesz, úgy

hogy egy disznón is 15—20 koronát veszít a szerencsétlen tenyésztő.

De, hogy mit szól ehhez a járvány bizottság, mit szól ehhez a legfelsőbb közigazgatás, mit szól ehhez a megrémült lakosság, azt ugyan nem nehéz kitalálni.

És nem lehet túrni, hogy egy község feje sutba vetve minden rendeletet, nemcsak, hogy annak rendelkezéseinek eleget nem tesz, hanem egyenesen tiltó rendelkezéseit saját javára gyümölcösöztesse.

Hát tényleg Ázsiában vagyunk? Hát tényleg a Balkánon lakunk? Hát itt igazán minden lehetséges?

Itt törvény, rendelet semmit sem ér? Itt mindenki azt teheti, ami neki tetszik? Itt még az ilyen borzasztó nyavalya sem akasztja meg a kised panamákat? Hát, itt épen a kolera csinál panamákat?!

Ez már a legutolsó, ez már a legundokabb, ennél nagyobb disznóságot már elképzelni sem lehet!

Azok az ártatlan disznók bizonyára szégyellik magukat, hogy velük kapcsolatban ilyen disznóságok történhetnek!

Figyelmeztetjük és felhívjuk az alispáni hivatalt, hogy ez ügyben sürgősen indítsa meg a vizsgálatot, mert nem lehet túrni, hogy egy embernek az alávalósága, hogy egy embernek pénz-sóvársága nemcsak egy viruló községet pusztítson el, hanem esetleg ezrek és ezrek életét tegye kockára és tönkre.

A legszigorúbb megtorlást követeljük és nem fogunk addig nyugodni, míg ezen ügy teljes, méltó befejezést nem nyer.

Itt elnézésnek, protekciónak helye nincs. Ököllel kell lesújtani az ilyen gaszágokra!

H.

Igazságok.

Mondja még valaki, hogy nem boldog a magyar!

F. évi szeptember 27-én egybe gyűlt a parlament s vajjon mely irányban kezdte meg munkálkodását a nagy munkapárt? Nem kell megijedni. Nagy pihenője után ismét visszatért a pihenés édes ölébe, mert nincs munkája. Nem talál munkát. Elintézett már mindent a kormány — suba alatt. Láthatják ebből, mily boldog idők következtek a nemzetre azáltal, hogy Héderváry mungóhada kegyesen a nyakunkra telepedett. Irigylésre méltó állapot! Istenem! Mily másként volt eddig! Nemzeti követelmények, önálló hadsereg, magyar nemzeti vezényszó, nemzeti zászló, önálló bank, külön vámterület, általános választói jog, kivándorlás, munkáskérdés, iparügyek, szóval, az összes nemzeti aspirációk mind megszűntek! Még csoda, hogy kolera van! Mert hiszen mindent oly szépen elintézett a mungó többség. Sőt költészet sincs! De jobb is, ha nem dolgoznak! Így legalább — ha nem használnak, de nem is ártanak!

De azért halga! Legyünk csendben; örömünket ne kiáltjuk világgá, mert csupa irigységből még meg is veszi Bécs a mi munka parlamentünket (melyért már eddig is eleget áldozott) s azután eme derék parlamentet ő fogja nekünk jó pénzért mutogatni — kitömve.

* * *

Vessünk fátyolt a multra . . . ! A munkapárt elhatározta, hogy október 6-án az aradi gyásznapon küldöttségileg részt vesz, koszorút tesz az aradi emlékre; és hogy a küldöttséget Tisza István gróf vezeti.

Kedves magyarom! Most már ne félj hazánk sorsától s attól se félj, hogy a mártírok megfordulnak sirjukban, mert hisz' azok már porrá váltak. Attól se félj, hogy Aradon október 6-án földrengés lesz, mert a dicsőséges Tizenhárom lelke nem az aradi vesztőhelyen, hanem a haza minden röge fölött szabadon él. Él, dacára, hogy osztrák hóhérok ölték meg

Röntgen Laboratorium

ZOMBORBAN, Csihás Benő-utca 12. szám.

Rendelés egész napon át! — — Mérsékelt árak!

Használtatik idegen testek feltalálására, törések és ficamok megállapítására, szív- és tüdőbajok, daganatok, csontbajok, kőlerakódások, epekövek, kórismérezésére. — **Gyógycélul:** fehérvérűség, mirigydaganatok, Basedov-kór, bőrfarkas, bőrizzag, csontszu, ízületi gennyedés, hörghurut, asthma, tüdőbeszűremkedés, kéz- és lábizzadás, rákos betegség, husdaganatok stb. fájdalom nélküli gyógyítására.

őket. Csak azt nem tudjuk, vajjon az idők változtak-e úgy, vagy gúny-e, hogy a magyarok közül az osztrák barátok ünneplik — ausgesucht — az aradi vértanuk emlékét. Erre talán már még sem hivatottak!

* * *

„Októbernek első napján“ Minden ujonc mintegy önérettel ezt dudolja, had' tudja meg a falu és a város népe, hogy ő nem tartozik a „kettő-három nyomorult“ közé, azok közé akik itthon maradnak, nem kellenek a császárnak. Most azonban nem volt berukkolás, mert a belügyminiszteriumhoz érkezett jelentések szerint az ország 61 vármegyében fordultak elő kolera vagy koleragyanus megbetegedések s ennél fogva a hadügyminiszterium (mint azt már legutóbbi számunkban is jeleztük) az ujoncok behívását bizonytalan időre elhalasztotta. A kiket talál, valószínűleg így fohászknak az egek Urához: „Bár csak soha se volna vége ennek a kolerának“, Ennyire szeretik nálunk az „armádiát“!

Sorozás Szibériában.

Igen tisztelt szerkesztő Úr!

Hosszabb külföldi utamról csak most érkeztem haza, s így csak most volt módomban az utolsó hetek számait figyelmesen elolvasni. Legnagyobb meglepetésemre olvastam a „Sorozás Szibériában“ című cikket. Meglepetésemre azért, mert akárcsak én magam írhattam volna — oly találóan festette a szibériai sorozási visszaéléseket, melyeket ott időzésem alatt magam is személyesen tapasztaltam.

A milyen találó azonban a cikkíró megfigyelése, nem mulaszthatom el Szerkesztő úr b. figyelmét még valamire felhívni, a mi szintén tipikus a szibériai állapotok jellemzésére és a minek valódiságáról a helyszínén, ottani ismerősök és befentesek kijelentései alapján szereztem tudomást.

Ugyanis ismeretes, hogy széles e világon úgynevezett *utóállítások* tartanak és éppen ezek azok, melyek révén a hatósági orvos, kinek „hatalmában“ a tudatlan nép okvetlen hisz, anélkül, hogy csalna, szép keresetre tesz szert.

Azoktól ugyanis, a kik utóállításhoz kerülnek — ha lehet — mindegyiktől fogad el, jobban mondva kér annyit, a mennyit csak lehet, hogy a „bizottság tagjait megvesztegesse.“

Teszi ezt azzal a kijelentéssel: „*Ha benntartják — visszaadom a kapott összeget.*“

Tetszik érteni? Persze, hogy senkinek sem szól, hogy senkit sem kísérel megvesztegetni, hanem „in sich“ játszik.

„*Ha benntartják — visszaadom a pénzt, ha kiengedik — megmarad nekem!*“

Hát ez nem is olyan rossz üzlet, mert hiszen sokan vannak, a kiket min-

den protekció nélkül is vissza kell utasítani.

Ugye nem rossz?

Ezt tartottam szükségesnek igen t. Szerkesztő úrral közölni.“

Eddig a levél.

Kommentárt nem kell hozzá fűznünk, hiszen nem a mi viszonyainkról van szó, s a multkori cikkünket is tisztán azért közöltük, hadd lássa olvasóközönségünk, mennyire előbbre vagyunk ezen a téren is — Ázsiánál.

És akkor még azt mondják a művelt Nyugaton, hogy Magyarország: Ázsia.

Hát az?

Talán csak nem ijedtek meg.

Legujabb cselekedetük ugyanis erre enged következtetni. Hogy mi is az ő legujabb „tettük“? Türelem, nyájas olvasó, türelem. Egy kis bevezető feltétlenül szükséges, hogy a zombori munka(?)pártiak frissensült és máris félig végrehajtott haditervét kellően megítélhessük.

Ugye emlékezetes még a júniusi választás?

És emlékezetes marad késő időig, hiszen nem akadnak minden században olyan kiváló egyének, a kik semmivel sem törődve mindenre készek, ha saját céljaik eléréséről van szó.

Emlékezetes ennél fogva az a sok „fogás“, mely arra való volt, hogy a zombori polgárság lelkiismeretét felébresszék.

Igy tehát tudjuk mindannyian még nagyon is jól, hogy a hivatal főnökök köröztettek ivatek annak kiderítésére, hogy melyik tisztviselő hová, vagyis kire fog szavazni és tudjuk azt is, hogy a „keménynyakuakat“ a főispán úr maga tisztelte meg látogatásával, hogy „nézetük helytelenségéről“ felvilágosítsa.

De tudjuk azt is, hogy ez semmi egyéb, mint a nálunk annyira divatos hivatali presszió és így csak természetes, hogy ezen ténykörülmény a választás ellen beadott petícióban is szépen fel van tüntetve.

Itt meg kell még említenünk, hogy a kuria a legutolsó tapasztalatok szerint nem nézi vajon munkapárti, vagy ellenzéki mandátumról van-e szó s most, mindezek után szépen elfogjuk mondani, hogy mi is történt f. évi szeptember hó 28-án.

Megint ívet köröztettek!

Ugye furcsa! És azt kérditek, hogy ez mire jó, hogy ez mire való? — Figyelem! Elmondjuk.

Az ívet a Konyovitsra szavazott tisztviselőknek kézbesítették és ezeknek azt kellett az íven „*beesületszóra*“ aláírásukkal elismerni, hogy ők *jószántukból*

és nem a pressziónak engedve szavaztak le Konyovitsra!

Na, most tudjátok, hogy mi történt és tudjátok azt is, hogy ez mit jelent! *Alibit jelent!*

Alibit akarnak szerezni! És ezt az alibit a *petíció tárgyalásánál akarják felhasználni!*

Ugye szép! Ugye jellemző.

És ezt az ívet *Jorgovits Döme* tanácsos úr volt oly szives kibocsájtani és *Frusa* tanácsos oly kegyes személyesen mindegyik Konyovits „hű“ tisztviselőnek aláírás végett bemutatni!

De azért mindenki udja, hogy nem az ő fejükben született ez az „ötlet“. Nem hiába volt itt a „báró“ és nem hiába tanácskozott a triumvirátus: Báró, főispán és Popp méltó udódja — Fodor!

Így van az kedves olvasó, így és nincsen másként.

Legalább mostanáig — de másként lesz az nemsokára. És ezt érzik ők, érzik már azt az óriási büzt, melyet a választási piszok fog terjeszteni s így minden áron azon vannak, hogy valahonnan egy kis parfümet szerezzenek.

De bizony itt nem használ a parfüme.

Ide söprű kell.

És a kuria majd söpör.

F.

Sport.

A lóversenyek második napja.

A mai versenyek programja a következő:

1. *Zombori díj.* 1200 korona. (800 kor. I., 250 korona II., 150 korona III.) Táv kb. 1600 m. 3 é. és id. belföldi lovak számára, melyek az 1909—1910. években 1800 kor. értékű versenyt nem nyertek. Teher 3 é. 65 kg. 4 é. és id. 68 kg. Minden az 1909—1910. években nyert 400 kor. össznyeremény után 1 kg. több, halmozva 5 kg.-ig. Beiratási díj 10 korona, további 20 korona az indulóktól. (12 aláírás.)

2. *Bácsmezei díja.* 2300 korona. (1800 korona I., 300 korona II., 200 korona III.) Táv. kb. 2000 m. 3 é. és id. belföldi lovak számára, melyek az 1909—1910. években 2000 korona értékű versenyt nem nyertek. Teher 3 é. 65 kg. 4 é. és id. 69 kg. Minden 400 korona össznyeremény után 1 kg. több, halmozva 5 kg.-ig. Beiratási díj 20 korona, további 20 korona az indulóktól. (12 aláírás.)

3. *Gátverseny handicap.* 1400 korona. (1000 korona I., 250 korona II., 150 kor. III.) Táv. kb. 2600 m. 3 é. és id. belföldi lovak számára. Teherközlés utáni nyerőre 4 kg. több. Beiratási díj 10 korona, további 10 korona a a szept. 27. után állvamaradottaktól, további 20 korona az indulóktól. (12 aláírás.)

4. *Zárhandicap.* 1400 korona. (1000 kor. I., 250 kor. II., 150 kor. III.) Táv. kb. 1600 m. 3 é. és id. belf. lovak számára. Nevezés kötelező mind a két napi összes sikversenyekben nevezett összes lovakra. Teherközlés utáni nyerőre 4 kg. több. Beiratási díj 15 kor., további 10 korona az indulóktól. (25 aláírás.)

A pontos eredményeket csütörtöki számunkban hozzuk.

HIREK.

A színházi szezon. Még öt hét és megnyílnak a színház kapui. Polgár Károly társulata november 3-án kezdi meg az előadásokat. Új tagokat szép számban hoz magával. Így Szomor Miklós bonvivant, Boros Gizella hősnő, Somogyi komikus, Bárody Kató naiva és Galgóczy Emma operaénekesnő először jelennek meg színházunk deszkáin. Különösen ez utóbbi kettőt jó hír előzi meg. Galgóczy Emma néhány évig a legelső német színpadokon működött kiváló művészi sikerrel. Bárody Kató Szabó Ferenc színtársulatánál aratott az elmúlt évben igen szép sikereket. Egyben tudatjuk, hogy az egyes helyekre elsősorban a régi bérlők jogai vétetnek tekintetbe, de olyképen, hogy az idény-bérlőnek elsőbbsége van a havibérlő, ennek pedig a szelvénybérlő fölött. Az egyes helyekre a bérelni szándékozók már most is jelentkezhetnek Polgár Károlynál Nagybecskereken.

Mégis csak jó a zomboriaknak! Legalább ezt kell hinnünk, mert soha sem hallunk arról, hogy itt valamikor valakit tej, vagy más élelmi cikk hamisításáért megbüntetnének? Csak azt rem tudjuk, vajjon tényleg nincs a mi városunkban hamis élelmiszer, vagy — és és a hihetőbb — nem teljesítik eléggé az ellenőrzést?

Öngyilkos fiatal leány. Csak tegnap értesültünk arról, hogy kedden kifogták *Glopánszki* Katalin holttestét Szenttamás határában a Ferenc-csatornából. Egyik barátnőjével mosni ment a csatornára, de onnan azzal küldte ezt haza „Mond meg odahaza, hogy öngyilkos leszek, mert hívnak a másvilágra”. Barátnője lebeszélte, majd ruhájába fogódzott, hogy sötét szándékát meg ne valósíthassa, de Katalin ráfördött: „Hívnak, muszáj mennem. Ha nem engedsz, magammal viszek”. Erre a megijedt kislány, Baszkin Szaveta hazaszaladt és elmondta az esetet. Míg azonban kiértek a csatornához, már a szerencsétlen 17 éves leány véghez vitte szándékát. A vizsgálat adatai szerint az öngyilkos vallási örületben szenvedett és valószínűleg ez az oka öngyilkosságának.

Testvérgyilkosság történt Mélykuton f. hó 29-én. Akkor volt az esküvője Eszter Istvánnak. Fényes lakomát ült az ifjú pár és a násznép s csak késő este vonult haza a boldog férj és a piruló menyecske. Ekkor már tetőfokra hágot a jókedv, a szesz már megtette a hatását és ekkor vesztek össze Eszter Pál és József, a vőlegény testvérei. Régi haragosak s csak így eshetett, hogy a szóváltás hevében Eszter József teljes erővel egy borosüveget vágott Pál fejéhez. Persze szétrebbent az egész lakodalmas társaság és József is hazatávozott. Otthon azonban rátámadt Pál. Erre József revolvért rántott s háromszor lőtt a testvére. Pál sérülései életveszélyesek.

Öngyilkos kis fiú. Kiss Keresztély csurogi földműves 10 éves fia Ferenc a padlásán felakasztotta magát. Meghalt. A szegény kis halott azért követte el tettét, mert szülei valami csinye miatt megverték. Micsoda önértet lehetett abban a kis gyerek-emberben!

Véres verekedés Topolyán. Persze mulatság közben. Csodálkoznánk, ha itt a Bácskában másként is végződhetnék egy mulatság. Nem mulik el nap, hogy egyik másik ne esnék áldozatul a bácskai virtusnak. Nem ártana azzal a gondolattal foglalkozni, hogy miként lehetne ennek a balkáni állapotnak véget vetni. Nem lehetne a bicska hordozást engedélyhez kötni s notórius veszekedőket a bicska viselésétől eltiltani? Topolyán Huber Imre és Apró Mihály mulatság közben összevesztek, Huber

dühében kést rántott és úgy mellbe szúrta társát, hogy az rögtön összeesett. Sokra becsülük minálunk az emberéletet! Elég szomorú!

Az apatini hadastyán egylet védnökéül Frigyes főherceget választotta meg. A főherceg elfogadta a védnökséget és egyuttal 200 koronát adományozott az egyletnek.

Rémes szerencsétlenség tartja *Csonoplya* község lakóit izgalomban. Hegger József, a csonoplyai takarékpénztár igazgatóját e napokban temették. Sokan voltak, a kik kikísérték utolsó útján. A temetőből visszajövet történt a szerencsétlenség. Négyen ültek a községi jegyző kocsiján. A temető kijáratánál a lovak felfordították a kocsit és a rajta ülők mind súlyosabb sérüléseket szenvedtek. Így Ormai dr. kúlai orvos felesége bordatörést, Grünfelder Sándorné nyakcsigolya zúzódást és egy kislány agrázkodást szenvedett. Ifj. Hegger Józsefné a lábán sérült meg. Csak természetes, hogy a szerencsétlenül jártak iránt általános a részvét.

Ingyenes esperanto tanfolyam. Tudatjuk, hogy az állami elemi iskolában (Kigyó-utca 1. szám, az evangélikus templom mellett) *haladók részére minden hétfőn és csütörtökön, kezdők részére minden kedden és pénteken este 6-tól 7 óráig* ingyenes esperanto előadás van, hol a tanulni óhajtókat szívesen látják. Világításra és fűtésre havonta 1 korona előre fizetendő.

Telefon a tengeren át. Már régebbi idő óta áll Anglia a continenssel telefonösszeköttetésben, de igen tökéletes volt az eddigi kábeltelefon és igen sokszor támadt a vonalon zavar úgy, hogy a beszélgetés lehetetlen volt. Az angol kormány e miatt a közelmúltban újabb, tökéletes szerkezetű kábeleket rakatott le Dover és Cap-Grises (pas de Calais) között. Az angol kormány most azzal a tervvel foglalkozik, hogy telefonösszeköttetést terem London és Amsterdam, továbbá London és Berlin, illetve a többi német város között.

Árlejtési hirdetmény. Zombor sz. kir. város tanácsa részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a városi rendőrszemélyzet részére beszerzendő 47 darab esőköpeny (gallér) biztosítása céljából f. évi október hó 12-én délelőtt 10 órakor Latinovits Szaniszló tanácsnok hivatalos helyiségében zárt írásbeli és nyilvános szóbeli ajánlati versenytárgyalás tartatik, melyre árlejtetni kívánók ezennel meghivatnak. A zárt ajánlatok megfelelő minták kíséretében az árlejtés napjának délelőtti 9 órájáig a tanácshoz címezve a városi iktató hivatalnál benyújthatók. Bánatpénz 150 korona. Feltételül kikötöttük, hogy a szállítandó köpenyek értéke csakis 1911. év január havában fog kifizettetni. Utóajánlatok el nem fogadhatnak s a benyújtott ajánlatok felett a tanács szabadon határoz.

Tanítónők választása Madarason. Még soha sem volt oly nagy érdeklődés mellett tanító választás megejtve Madarason, mint szept. 28-án. Ugyanis akkor a madarasi róm. kath. iskolaszék az ujonnan szervezett két tanítónői állásra Klanszky Ferenc apát kerületi esperes elnöklete alatt tartott iskolaszéki gyűlésen a 41 pályázó közül egyhangulag tanítónőkké választotta: Balázs Margitot és Králik Katalint.

Hirdetmény. Zombor sz. kir. város állandó választmánya mai napon a városi házi pénztár és az összes alapok 1909. évi zárszámát megállapítván, erre vonatkozó véleményes javaslatával együtt az 1886. évi XXI. t. c. 17. §-a rendelkezéséhez képest folyó évi okt. hó 1-től számítandó 15 napon át Konyovits Antal városi főszámvevő hivatalos helyiségé-

ben közszemlére kitétetett, ott a hivatalos órák alatt betekinthető és a reá vonatkozó észrevételek ugyan ezen idő alatt a városi tanácsához címezve benyújthatók.

Felsőruha tanfolyam. A női ipariskolában a felsőruha tanfolyam október 3-án d. u. 2 órakor kezdődik.

Látogatás repülőgépen. Érdekes hír érkezett Lathamról, a franciák „madáremberéről”, aki a budapesti repülőversenyek alatt is kedvence volt a közönségnek. Repülőgépen ment anyja látogatására. Édes anyja a duerxi kastélyban lakik, ahová Latham Issy-ből repült át. Az utat állandóan 400 méter magasságban tette meg. Óriási közönség gyűlt össze a kastély előtt, ahol anyja lakik és viharos ovációban részesítette a bátor légi utast.

Halálozás. Csekmanek Antal helybeli polgártársunk múlt hó 30-án hajnali 2 órakor életének 75. évében elhunyt. Temetése e hó 1-én, tegnap délután ment végbe.

Az iskolák a gyermekszanatoriumért. A „Gyermekszanatorium Egyesület” ő fensége Hohenberg Zsófia hercegnő legmagasabb védnöksége és gróf Zichy János vallás és közoktatásügyi miniszter kormányzata alatt arra törekszik, hogy segítséget nyújtson ama szenvedő, szegény beteg kisdedeknek, akik most évről-évre ezer és ezer számra elpusztulnak kellő ápolás hiányában. Nincs a világon irgalmasság szebb és meghatóbb, mint amely a szegény beteg gyermekek ágya fölött hajlik! Ezen magaslatos feladat érdekében fordul most segítségért a nemzet mindig hű és önzetlen munkásaihoz: a nemzet nevelőihez a gyermekszanatorium kormányzósága. A vallás és közoktatásügyi minisztérium engedélye alapján most gyűjtés folyik a tanuló ifjúság körében, hogy a szegény gyermekek szanatoriuma mielőbb megépíthető legyen. Ezúton is azzal a kérelemmel fordul a gyermekszanatorium kormányzó tanácsa városunk közönségéhez és főleg a tanuló ifjúságához, hogy néhány fillérrel a gyermekszanatoriumok létesítéséhez hozzájáruljanak. A gyűjtött összeg feltüntetésére szolgáló füvet a tanintézetek tanárai és tanítóktól lehet átvenni és ugyancsak az iskolákhoz kell a begyűjtött összeget átszolgáltatni. Minden fillér, mellyel a gyermekszanatoriumot szolgálja, örömet és áldást fog fakasztani. Felhívjuk városunk tanulóifjúságát, hogy a legmelegebb érdeklődéssel támogassák a gyermekszanatorium vezetőjének törekvését, hogy városunk gyermekszanatoriumi gyűjtése minél jelentékenyebb legyen!

Virághullás. Schmidt Margit, Schmidt Gy. és neje szül. Brunner Magdolna 19 éves leánya hosszú betegség után f. hó 30-án meghalt. Ma vasárnap d. u. 4 órakor temetik a gyászházból! A család a következő gyászjelentést adta ki: „Schmidt György és neje szül. Brunner Magdolna úgy a maga, valamint az alulírott gyermekeik és rokonaik nevében is a legmélyebb fájdalommal jelentik, hogy szereretet és felejtethetlen jó gyermekük illetve testvérök unokája és unokahuguk Schmit Margit folyó évi szeptember hó 30-án déli 1 órakor, ifjú életének 19-ik évében hosszas súlyos betegség és a halotti szentségek ájtatos felvétele Felejtethetlen drága halottunk hült tetemét folyó évi október hó 2-án délután 4 órakor a római katolikus hitvallás szertartásai szerinti beszentelés után fogjuk a Vitéz-utca 25. sz. gyászházból a szent Rókus temetőbe örök nyugalomra helyezettetni. Lelke üdvéért az engesztelő szentmise-áldozat pedig folyó évi okt. hó 5-én délelőtt 8 órakor fog a helybeli r. k. plébániatemplomban a Mindenhatóknak bemutatni. után visszaadta lelkét teremőjének. Legyen nyugalma csendes! Emléke áldott! Schmidt L. József, Schmidt Béla, Schmidt, Konrad, Schmidt Aladár, Schmidt Anczi, Schmidt Gyurika, Schmidt Irénke, testvérei. Reiter Antal, nagyapja. Schmidt Ádám és neje szül. Marx Anna, Theodorovits József és neje szül. Reiter Mariska, Gutyán Károly és neje szül. Reiter Örszike, nagybátyjai és nagynénjei.

Visszaélések a mezőgazdasági gépiparban. Keserű szavakkal panaszkodik az aradi kereskedelmi és iparkamara a magyar gazdaközönségnek a gépiparunkkal szemben tanúsított közönyösségéről. A múlt évben megtartott gépkiállítás — mondja a jelentés — fényesen igazolta gépiparunk versenyképességét és mégis sajnosan kell tapasztalnunk, hogy a magyar gazdaközönség teljesen mellőzi a magyar gyártmányú gazdasági gépeket és selejtes külföldi gépeket vásárol. Kivánatosnak tartja, hogy társadalmi uton védekezzék a gazdaközönség ez ellen, addig is, míg az önálló vámterület megalkottatik.

Tilos a községek fölötti átrepülés. Már-már mutatkozik a léghajózás és repülés hatása jogfejlődésre, a mely az egész jogélet terén bizonyára igen mélyreható változást fog előidézni. — Berlin város hatósága, valamint Brandenburg tartomány szigorú rendeletet bocsátot ki, a melyben hivatkozva a repülés által okozható veszélyekre, magas bírság terhe mellett tiltja el a zárt helyiségek fölötti átrepülést. A büntetés szigora nem annyira a maximálisan 60 márkába kiszabható bírságban rejlik, hanem abban, hogy a repülőgép ilyen kihágás esetén lefoglaltatik.

A lap szerkesztéséért felel:
A SZERKESZTŐ-BIZOTTSÁG.

HIRDETÉSEK.

Fix fizetés

és magas jutalék mellett alkalmazunk vidéki ügynököket, sorsjegyek részletfizetésre való eladásához. Havonkénti elérhető jövedelem 300—600 K.

Hecht Bankház Részv.-Társ.
BUDAPEST, Ferenciek tere 6.

89—*—2

KOLLÁR JÓZSEF

* könyv- és papírkereskedése, *
könyvnyomdája és könyvkötészete

ZOMBORBAN.

Ajánlja dúsán felszerelt
könyv-, papír- és írószer-raktárát.

Elvállal mindennemű

könyvnyomdai munkák,

úgy mint:

üggyvédi és községi nyomtatványok,
körlevelek, mérlegek,

eljegyzési értesítők,

MEGHÍVÓK, FALRAGASZOK,

NÉVJEGYEK

stb. a legcsinosabb kivitelben való
elkészítését; úgyszintén

könyvkötészeti munkákat,

melyek a legolcsóbb árban számíttatnak.

Vidéki megrendelések

gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Gróf Esterházy Ferenc

uradalmi pezsgőgyára, Tata.

Forgalomba hozza az 1906-iki

Lakodalmos  **Áldozás**  **Billikom**

(Demi Sec)

(Sec)

(Extra Dry)

jegyű **PEZSGŐIT**, melyeket

kizárólag az uradalom

somlói, neszmélyi, devecseri, baji, tatai és bánhidai szőlőiben
champagne-szerűen szüretelt boraiból teljesen francia
módon készített és **kiválóan jók.**

Zomborban kapható: **Mayer István és Dörfler Antal**
fűszerkereskedésében.

Vezérképviselő: **KOLB LAJOS, Budapest, Barcsay-utca 6.**

Telefonszám: 104—73.

46-50-40



Ha célt akarunk érni:

HIRDESSÜNK A

Bácsmezei Függetlenség

című politikai lapba.

Hirdetések felvételnek

A KIADÓHIVATALBAN:

Erzsébet-körút 13. szám alatt,

valamint:

KOLLÁR JÓZSEF

könyv- és papírkereskedésében

ZOMBORBAN.

